HMOTNOST

1) Hmotnost -zdkladni fyz. velicina

= vyjadruje mnozstvi latky v télese

2) Znacka: m m

3) Zdkl.jednotka: 1 kilogram = 1 kg
4) Hmotnost télesa se da urcit VAZENIM

Hmotnost

Popis, jakou roli hraje hmotnost na obrazcich:

Hmotnost v Zivoté




DU: Zjistit a zapsat u 2 vytah(

maximalni hmotnost (nosnost)

a pocet osob

Domaci ukol

Méreni hmotnosti

1) K méFeni hmotnosti se pouzivaji VAHY

2) Vahy podle principu:
a) digitdlni, analogové

b) zdvésné, rovnoramenné, pruzinové, jednoramenné

podle vyuziti: obchodni, osobni,

|ékarskd, kuchynska, laboratorni,
mincir, kupeckad, silomér (?)

Vahy




Domaci ukol:
a) Nakreslit a pojmenovat alespon 3 vahy

b) napsat vahy, které mate doma

led 4-21:38

JEDNOTKY HMOTNOSTI
a) dil¢i jednotky:

g 1kg =1000 g
Img 1g=1000 mg

1 kg = 1 000 000 mg

1 cgq 1g =100 cg
1 dkg 1 dkg = 10g (dekagram)
(1dag)  1kg =100 dkg

Jednotky hmotnosti




b) vedlejsi jednotky

-1tuna=1t% =1000 kg
=1000000g 1t=10q
- 1 metricky cent = 1 q = 100 kg

DU: zjistéte, kolik kg a g maji tyto jednotky

- 1libra, 1 unce, 1 karat

Vedlejsi jedn. hmotnosti

Kontrola DU

-1libra = 0454 kg =454¢
-lunce =0,028kg =28,35¢
- 1 karat = 0,0002 kg=0,2 g

Kontrola DU




Preved'te na jednotky v zdvorce:

a) 36 000g (kg) = 36 Kkg

b) 25 kg (9) = 25000¢g

c) 0,8 t (kg) = 800 kg

d) 150 000 kg (t) = 150+

e) 37 g (mg) = 37 000 mg

f) 85000 mg (kg) = 0,085 kg =85¢g
g) 3.11(q) = 31q (=3100kg)
h) 0,5 kg (dkg) = 50dkg =500 g

Pfevody jednotek - pfiklady

VAZENT = porovndvdni tihy télesa za G&elem

stanoveni jeho hmotnosti. i

Vézeni téles - zdsady A, A
- vhodnd vaha (maximalni hmotnost)

- podminky vazeni (pozice vahy)

- postup pri vazeni

- zdpis hmotnosti vdZzeného télesa

- presnost vdzeni (nejmensi dilek vahy)
- opakovadni vazeni

- POZOR na maximdlni hmotnost!

Vazeni




Vahy

1. nazev
a)max=m=

b) presnost = p =
C) vyuziti=v =

12 12-12:09

DU: Vahy doma

- nazev vahy(druh)

- presnost (nejm. dilek)

- max. hmotnost

led 10-8:46




Laboratorni vaha .
vahadlo brit
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Laboratorni vaha

Jednotky hmotnosti:
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N NN yo

1000 N000

pro 10-10:28




Preved'te na jednotky v zdvorce:

a) 5000 g (kg) =
b) 390 kg (9) =
c) 2,3 t (kg) =
d) 29 000 kg (1) =
e) 41 g (mg) =

f) 2 850 000 mgq (kg) = 2 85 /g

g) 500 kg (q) =

h) 760 g (dag)
i) 9 000 000 g (t)

J) 570 mg (9)

> by

390 0003/
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L1 000
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Pfevody jednotek - pfiklady

Preved'te na jednotky v zdvorce:

a)
b)
c)
d)
e)
f)

9)
h)
i)
J)

35 000 kg (1)
800 mg (9)

2,3 t (kg)

129 000 g (kg)
430 dag (9)

4 900 000 g (1)
7 000 kg (q)

5 000 000 mg (kg)

607 kg (9)
51t (q)

9%#4

Pfevody jednotek - pfiklady




ZOPAKUJME SI CASTO
POUZIVANE PREDPONY

Predpona |Znak |Nasobek Priklad

giga G 1 000 000 000 | gigahertz - GHz
* mega | M 1 000 000 megajoul — MJ
* Kilo k 1 000 kilogram — kg
hekto | h 100 hektolitr — hl
deka da 10 dekagram — dag
. - = 1 metr — m
deci d 0,1 decimetr - dm
centi . (53 0,01 centimetr —cm
*  mili m 0,001 milometr — mm
mikro m 0,000 001 mikrometr - mm

* - nejCasteéji pouzivané

Pfevody - pfedpony

CAS
1) Cas = zdkladni fyz. veli¢ina
- znaCka t

2) CAS vyjadfuje dobu trvani déje nebo
okamzik v Casové skale ("na hodinkach")

3) Jiné oznaceni pro €as: doba, perioda, poloCas
pfemény, stfedni doba zivota, meziCas

Cas




4) Jednotky: - zakladni => 1 sekunda = 1s
- dil¢i: 1 ms = 0,001 s
1s=1000 ms

- vedlejSi: 1 min->1h->1den
(— 1 tyden — 1 mésic — 1 rok)

Jednotky asu

5) Méreni ¢asu

a) €as na hodinkach: hodiny naramkove,
kyvadlové, kapesni, nastenné, slunecni,
vodni

b) Cas jako usek, doba:
sviCkove, presypaci, stopky, metronom
Sachoveé hodiny, minutka

Pristroje: -> analogové=rucickové
-> digitalni ———

DU - nakreslit a
pojmenovat 5 hodiny

Méreni Gasu
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6) PREVODY JEDNOTEK CASU

a) 1h =60 min
1 h=60.60 =3600s
1min=60s

b)1s=1000 ms

c) 1den=24h=24.60=1440 min =
= 1440.60 = 86400 s

Jednotky ¢asu - pfevody

Priklady prevodu:
a)s<=>ms 12s =12 000 ms
(1000) 875 ms =0,875s
b) min <=>s 4 min =240 s (4.60)
(60) 540 s = 9 min (540:60)
150 s =2min30s
150:60 = 2 (zb. 30)
150 s = 2,5 min

4 mn15s=255s(4.60+ 195)
=4.25 min

Pfrevody jednotek Casu
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c) h <=>min (60)

5h 5 min (min) =305 min (5.60 + 15)
1000 min (h,min) =16 h 40 min

*1000:60 =16 (zbytek 40)
720 min (h) =12h
*720:60 =12
2,5 h (min) = 150 min
*150=2,5.60

Pfevody jedn. €asu

CASTE CHYBY:

a) 4,5 min =4 min
=4 min 30 s
4,5 x 60 =270 s e#— 270:60=4 (zb.30)

b) 6,4 min =6 min 24 s (0,4x60=24s)

c) 3 min 15 s = 3 45-min—
=3 x60+15 =195 s:60=3,25 min

Chyby v pfevodech
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Domaci ukol:
Preved na jednotky uvedené v zavorce:

a) 73s(ms) = =73 000 ms

b) 40 h (min) = =2 400 min

c) 12min(s) = =720s

d) 264 h (den) = =11 dni

e) 5min (ms) = =300 000 ms ( =300 s)
f) 780 min (h) = =13 h

g) 9000 ms (s) = =95

h) 6 h(s)= =21 600 s (= 360 min)
i) 3000 s (min) = =50 min

j) 7200s (h) = =2 h (=120 min)

k) 7 dni (h)= =168 h

) 2 880 min (den)= =2 dny (=48 h)

Priklady

CASTE CHYBY:

A\ D M = i 5o
= L P SDa
= U pn 305 (LO-DD’)

b) €1 bmuie= {rmu 2ta ((0.04)

O B f5a= N5 [ A5607025)

\/'V\_/

195 » < 60=3

Chyby v pfevodech
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Prevedte na jednotky uvedené v zadani:

1) prevedte na sekundy:
a) 2min15s c) 2h 5 min
b) 8 min8s d) 1h4min30s

2) prevedte na minuty:
a) 5h40 min c) 2dny7h
b) 10 h 3 min d) 1den 6h 20 min

3) prevedte na hodiny:
a) 7dni 8 h c) 2 dny 240 min
b) 10dni2h d) 3 dny 3 h 180 min

SmisSené prevody

Vysledky:

1) prevedte na sekundy:
a) 135s c) 7500s
b) 488 s d) 3870s

2) prevedte na minuty:
a) 340 min c) 3 300 min
b) 603 min d) 1820 min

3) prevedte na hodiny:
a) 176 h c) 52h
b) 242 h d) 78 h

Vysledky
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Operace s jednotkami Casu
a) scitani
Pr.1)2h 13 min +1 h 25 min =

@7 3h 38 min #3,38h

2)4h38 min+2h32min =

=6h70min =7 h 10 min
(1 h 10 min)

3)1h26 min+ 50 min+ 3 h 14 min =
=4 LA = 54 D0mmn = SIRERS

—
o

Operace s jedn. Casu

4)32s+84s= 116s
5) 18,73 s + 5,6 5= 24.33

6) 5,08 s +3s25ms +0,1 min (s) =
(5,08+3,025+6)=14,1 05 s 0,1.60=6 s

Operace s jedn. Casu
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3) AB35A + Lmie + 31008 =

1% W20t t Lo, + 10 minny =
N

0,5.€0 = 3D 4%}‘%.
) L 2p Viww
| /,5},\, LA

D) b Memis = Th Ao

a) Y = I, = 17 Jpwie = U Ao
£) 38 Y pui = AR iy = LR 59 pom

3) Y0 — 1AASmiy =
a) 420 — F3G= BYS e =54, 45 e,

/C)(}\/LD o = [T AS i = 5 A4S
(“rc’\bwwawﬁ’l‘inizw o

Odcitani

16



4) 5h Yue, - IL 53nr =
T-2="3 ~1h
14-53= 46

(T s — 2K 5325 LA Y,

Odcitani

GMQ A /}(O(Me/]/wm Carns
N 14, 35 o

2) by 30+ 3N Hoir GAT0w-
=3 A
3> /U» QéM"‘SOM 2 ey =

= G JOmman <5k Do
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Lf) 3|02/5*g,4A = M4 n
5) 18335+ 35,0n =24,3A

18,723
+ 560

é) 5 DXQ -+ 31;25(“\/3 + 0,4(""\4./“,:(’53”
‘ (o)
=S080 rmp+ 3025ma + (00t 105

= 14,4050

& 508 +3,0954( = 141054

PR. a)3min15s-2min50s=
b) 8 min-4 min 50 s =

@ c)1,5min +43s+4min 28 s =
d)2h20min-3min5s =
e) 6 h48 min + 24 min =

uno 20-9:22
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a)7min25s-4min40s =
b) 5min30s+4 min50s =
C)7min-6min45s =
d)2h 48 min + 12 min =
e)7Th-6min45s =

f)6,7s -4s300ms =

uno 20-9:22
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